

文明因交流而多彩
文明因互鉴而丰富

当前,全球围绕青少年数字健康的政策讨论持续升温。不少国家明确表示,正在研究通过国家立法和相关措施为未成年人使用社交媒体等网络行为设立更加安全、清晰的边界。澳大利亚、丹麦、马来西亚已经开始“收紧”对未成年人使用社交媒体的管控措施,以加强对特定群体的网络保护,构建更完善的数字环境。

中外 面面观
纵览中外文明万象

加强对特定群体的网络保护 一些国家探索“收紧”未成年人使用社交媒体

马来西亚—— 使用社交媒体 须有父母全程陪同

马来西亚从2026年1月1日起禁止16岁以下未成年人注册或独自使用社交媒体账户;如需使用相关平台,必须在父母全程陪同下进行。该禁令以马来西亚2025年5月颁布的《2025年网络安全法令》为法律基础,并配套制定10项附属法规,是该国推动保护未成年人网络安全的重要措施。

据马新社报道,马来西亚有约3310万活跃社交媒体用户,其中18岁以下人群约1060万。马来西亚通信和多媒体委员会调查显示,2024年有超过半数未成年人每天上网1至4小时,六成以上拥有个人电子设备。有研究指出,马来西亚未成年人网络成瘾与心理健康风险呈上升趋势。

马来西亚国会妇女、儿童和社会发展特别遴选委员会主席杨美盈表示,未成年人正面临更加严峻的网络风险,不少人出现电子游戏上瘾同时伴随严重焦虑症状。未成年人还面临网络影响导致的犯罪、校园欺凌等。

现实风险反映出加强立法的迫切需要。在资金层面,马来西亚政府在2026年财政预算案中拨款3200万林吉特(1林吉特约合1.72元人民币),用于打击网络诈骗和儿童网络性犯罪;政策层面,马来西亚通信和多媒体委员会正在加快制定附属法规,明确媒体平台监管责任,确保16岁以下用户无法访问平台,并为18岁以下用户提供适龄内容、落实家长监管工具等,并要求平台提交网络安全计划;技术层面,政府将在社交媒体推行强制电子身份验证,作为核实用户年龄的关键机制,用户在注册时需使用身份证件、护照或国家数字身份进行验证。

民调机构益普索集团发布的《2025年马来西亚教育观察》显示,72%的马来西亚受访者支持对14岁以下未成年人使用社交媒体设限。相关部门与专家普遍持积极态度,认为实名绑定有助减少虚假账户,使网络欺诈、性剥削与校园欺凌更难匿迹,同时提升数字空间整体安全性。不过,也有青少年担忧禁令可能影响社交、学习协作及他们在公共讨论中的参与度。马来西亚通信部部长法赫米·法齐勒表示,只要政府、监管部门和家庭各尽其责,就能确保未成年人网络环境更加安全。

澳大利亚—— 全球首例通过立法 实施青少年社交媒体禁令

2025年12月10日,澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令正式生效,这是全球第一例通过立法实施此类社交媒体最低年龄限制的举措。根据规定,目前脸书、TikTok、X等10个主要社交媒体平台需要阻止该年龄段用户拥有其账户。澳政府表示,该禁令可以减少社交媒体对青少年带来的负面影响。

2024年11月,澳大利亚联邦议会就通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》。修正案要求,特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的未成年人在其平台拥有账户,未予配合的企业将面临最高约4950万澳元(1澳元约合4.68元人民币)罚款,但违反规定的未成年人及其监护人不会受到处罚。此后,澳政府一直根据具体情况动态调整需要执行禁令的平台名单。

根据澳大利亚政府电子安全机构的研究,澳大利亚10岁至15岁的青少年中,有96%的人使用社交媒体,其中70%的人接触过有害内容,超过一半的青少年表示经历过

网络霸凌。澳电子安全专员办公室表示,社交媒体带来的风险不仅源于内容本身,还与算法驱动的内容推送机制等平台设计密切相关。这会增加青少年屏幕使用时间,对其注意力和心理健康等产生长期影响。澳大利亚数据和咨询服务公司Pureprofile公布的民调显示,公众对这一禁令的总体支持度高达73%。

当前,多个社交媒体平台已启动相关技术措施。TikTok在禁令生效首日即停用约20万个账户。元宇宙平台公司从2025年12月初开始陆续关闭未成年人账户。该公司表示,如遇账户被误关停的情况,用户可以通过提供身份证件或自拍视频来证明自己的年龄。

禁令实施后,不少老师和家长认为,该禁令有助于缓解上网压力,保护未成年人身心健康。政策还为家庭提供了外部支持,缓解了长期以来围绕社交媒体产生的亲子冲突。

澳大利亚媒体也报道了不少青少年戒除“网瘾”的案例。有青少年表示,自社交媒体实施禁令以来,自己使用手机的时间减少了很多,开始把更多的时间放在阅读、锻炼和做手工等方面。

在禁令实践过程中,也发现有些孩子会选择转向监管更弱的平台或不受监管的网络空间。一些没有被纳入禁令范围的平台下载量有所提升。有专家提出,“数字扫盲教育”“家长引导”等替代方法也亟须跟进。澳通信部长安妮卡·威尔斯表示,该禁令不是终点,而是一个持续调整过程的开始,未来不排除根据风险变化调整适用范围。

丹麦—— 多项举措构建面向孩子的 更安全数字环境

日前,丹麦政府宣布达成协议,将禁止15岁以下未成年人使用社交媒体;在父母允

许的前提下,13岁及以上青少年可浏览特定平台。该项协议旨在提高未成年人首次使用社交媒体的年龄门槛,提升数字产品的安全性,打造更加安全的网络环境。

丹麦的社交媒体普及率很高。据丹麦数字化事务大臣奥尔森介绍,目前94%的丹麦儿童在13岁之前就拥有社交媒体账户,半数以上的10岁以下儿童拥有社交媒体账户。丹麦首相弗雷泽里克森表示,“智能手机和社交媒体正在偷走孩子的童年”,从未有过如此多的儿童及青少年遭受焦虑和抑郁的困扰,许多孩子在还未到可以应对数字化环境的年龄时,就接触到有害信息、数字压力和成瘾机制。

根据这项协议,丹麦计划拨款1.6亿丹麦克朗(1丹麦克朗约合1.09元人民币)推动实施14项举措。其基本目标包括必须提高未成年人首次使用智能手机和社交媒体的年龄;面向未成年人的数字产品必须从一开始就安全;减少遭受网络霸凌的未成年人数;有效执行有关未成年人数字保护的法律等。

根据协议,丹麦司法部将推进提高未成年人首次使用智能手机和社交媒体的年龄限制,将涉及个人数据的信息社会服务合同的年龄限制设定为15岁。政府还将推动实体空间的创建,通过为儿童及青少年提供更具吸引力的线下社群生活,减少其使用手机及社交媒体的时间。同时,加大力度打击网红利用未成年人进行的非法营销活动,并开发合适工具帮助已出现网络困扰的未成年人等。

“长期以来,我们任由‘科技巨头’为儿童的数字生活划定边界。”奥尔森表示,丹麦在欧洲率先为社交媒体设定了全国性的年龄限制,并努力增进儿童及青少年的数字福祉,“我们正在制定新的标准,以全社会之力保护互联网时代的青少年”。

(据1月13日《人民日报》章念生 徐馨)

首个全球青年汉学家 中心成立

1月9日,由教育部中外语言交流合作中心和中国人民大学联合主办的青年汉学家与中外文明互鉴国际研讨会开幕,首个全球青年汉学家中心揭牌,“世界汉学与中国学”中外合作开放课题启动,来自25个国家和地区的百余学者开启一场跨越国界、贯通古今的文明对话。据了解,中国人民大学组建的首个全球青年汉学家中心为全球青年汉学家搭建集学术研讨、资源共享、交流合作于一体的国际性学术平台,将不断推动汉学研究方法的革新和理论体系的完善。图为活动现场。(主办方供图)



是“粽子男孩”,也是“美食雷达”

◎ 弗兰克·科卢奇

我是一个在浙江嘉兴生活了7年的意大利人。因为爱吃粽子,也总在自媒体上分享中国美食,网友们亲切地称我为“粽子男孩”。

我的职业是幼师,手机里存得最多的就是和孩子们的合照,每天听孩子们奶声奶气地喊“弗兰克老师”,是我最珍视的快乐时光。

至于做自媒体,纯粹是个意外。我喜欢美食。一次吃冰淇淋时,我随手拍了条动态发在自媒体账号上,没想到瞬间就火了。从那以后,我成了朋友们口中的“美食雷达”。

我的账号内容不仅有包粽子“翻车”的糗事,也满是带各国朋友解锁中国味道的乐事——用镜头记录这些日常,都源于我对中国发自内心的热爱。

现在我早不是新手了,咸蛋黄肉粽包得有模有样,一口下去满满都是幸福感,一次吃4个都不腻。7年间,我吃了几百个粽子,朋友们总说我“吃得太多了”,而我却乐在其中。我还尝试设计了一款印有粽子图案的T恤。在我看来,粽子虽小却包罗万象,蕴含着历史文化记忆,也展现出中国人的饮食智慧。

美食是文化交流的重要途径,人们通过舌尖的触感得到最直观的感受,通过味觉发散想象的空间。经常有人给我留言——“因为你,我打算去嘉兴旅游”,在感到开心的同时,

我也想让更多人知道,中国不只有好吃的,还有温暖的生活和可爱的人们,更有深厚的传统。

“这里就是我第二个家”,每次和远在意大利的家人视频,我都这样说。我会坚持用我的账号分享在嘉兴的生活、中国的故事。希望通过记录这些鲜活的日常,让更多人了解中国,让中外文化在笑声与香味中走进更多人的内心世界。

(作者为意大利籍自媒体博主,据1月20日《人民日报》刘军国采访整理)

一位比利时音乐人的 “上海故事”

能说一口上海话的比利时音乐人兼沪语博主高悦(Tobias Le Compte)1月16日做客布鲁塞尔中国文化中心,向比利时民众娓娓道来他与上海的深厚情缘。

当日高悦在布鲁塞尔中国文化中心举办“这里是上海:我的上海故事”讲座,通过照片、视频等介绍在上海的工作和生活,比利时当地民众、友好人士等100余人参加讲座,这亦是布鲁塞尔中国文化中心2026“欢乐春节”系列的首场活动。

身着唐装的高悦回忆,2008年,19岁的他尚在比利时音乐院校读书,受邀参加第六届上海宝山国际民间艺术节,由此第一次踏上中国的土地,第一次来到上海。回到比利时后,他对父母说要搬去上海,3个月后,他真的做到了——2009年,他考入上海音乐学院,正式开始在上海的留学生活。

高悦介绍,在上海他组建了乐队,前往中国各地巡演,还参加了不少电视节目的录制。在他看来,上海非常适合发展音乐事业,可以和来自世界各地的音乐人合作,体验并交流多元文化。

在中国,高悦另一个广为人知的身份是沪语博主。2021年,身在比利时的高悦因为想念上海,萌发了学习上海话的念头,后来为了检验学习进展,开始在网上发布学说上海话的视频,得到很多网友的认可。

高悦表示,如今他时常参加上海的文艺演出和文化旅游交流活动,最近还登上滑稽戏舞台,出演了上海滑稽戏《72国房客》。2025年,在中欧建交50周年之际,他作为民间友好人士参加了多个访谈和对话活动,向比利时和欧洲民众讲述自己眼中的中国。

讲座尾声,高悦拿出吉他,表演了一段由他改编的上海说唱《金陵塔》。在随后的互动环节,他一连回答现场观众提出的10多个问题,气氛热烈。高悦感言,中国不仅有美食,更有丰富的文化、友善的人民和便利安全的环境,在中国工作和生活令他改变良多。(据中新网)

西班牙华侨青年开中式点心店 将古韵与新意 融入方寸糕点

一口香酥、一口绵密,如今,颜值与口感俱佳的中式点心俘获众多海外食客的味蕾。在西班牙马德里,华侨青年倪明茜开了一家中式点心店。近日,她接受记者连线采访,讲述如何将古韵与新意融入方寸糕点中。

“起初,我在西班牙读书,课余时间做中式糕点。毕业后,在朋友们的鼓励下,我开了一间小工作室,目前已经做了5年多。”倪明茜说,每年她都会回国学习中式传统酥点的制作方法。如今,她的工作室已经推出了几十种花酥和糕团。

花酥是中式酥点的经典品类,其造型宛如盛放的鲜花。在制作传统花酥时,从选材配料、火候把控,到面团揉制、花瓣塑形,倪明茜都反复琢磨尝试,让每朵花酥都能“绽放”最佳姿态。

“我们优先选用当地的食材,面粉、白糖、起酥油等都是直接在当地采购,只有糖桂花酱、玫瑰花酱等特色原料会从国内采购。”倪明茜说,她也致力于探索中西风味的融合创新,例如用巧克力、抹茶芝士、香草奶黄等作为中式点心的馅料,解锁层次丰富的味觉体验。

中式点心也融入了当地的宴会茶歇、文化雅集等多元场景。倪明茜说:“我们经常受邀为婚宴、会议等做茶歇点心,惟妙惟肖的花酥总能让点心摆台变成拍照打卡点。我们还举办裙幄宴等活动,大家身着汉服,围坐草地上,品茗茶吃点心,在自然野趣中感受中国文化的雅致韵味。最近,我们参与了在马德里皇宫区拉索街举行的一场集市,山楂锅盔、绿豆桂花饼等中式点心吸引不少市民与游客驻足品尝。”

倪明茜也会根据顾客需求定制中式蛋糕,制作蛋糕时她会借鉴中式美学元素,比如用白糖捏出荷花、梅花、竹子等形态,或是用奶油“绘制”出祥云、窗棂、刺绣、山水画等,让蛋糕充满国风意境。

谈及未来的规划,倪明茜说:“我们会扩大工作室规模,推出更多新品。中国典籍中有很多关于点心的记载,我们也计划遵循古法工艺复刻这些美味,让传统点心中的匠心巧思焕发新的生命力。”

(据中新网)